

# 课赛融通 竞技成才

——记湖南财经工业职业技术学院教师戴文琛

■本报记者 胡建军

节过小雪寒冬来，一条“90后女教师深夜空教室练习讲课”的微博热搜，引发广大教师共鸣。湖南财经工业职业技术学院会计系教师戴文琛表示：“这种现象其实非常普遍，学校的老师并不像外界以为的那么轻松，我们除了日常教学外还要准备示范课、公开课和教学测评，尤其像我今年还参加了两次湖南省职业院校教师教学能力比赛，经常凌晨一两点还在备课、练习。”

## 以赛促教，提升教学能力

湖南省职业院校教师界的技能竞赛一年有两次，分别是上半年的教师教学能力比赛和下半年的思想政治教育教学比赛。今年上半年，戴文琛带领团队参加了2021年湖南省职业院校教师教学能力比赛。

团队成员付出了极大心血和努力，大家白天要忙教学日常的工作，只能晚上加班熬夜准备比赛。凌晨1点，参赛教师在律师事务所实地研讨、集体备课；凌晨1点，参赛教师在学院录播室录制视频并反复打磨；凌晨1点，参赛教师在视频工作室观看视频、查漏补缺……

“团队成员在城区的东西两边来回奔跑，从衡阳市的西头到东头，最晚的一次甚至到了凌晨4点，洛杉矶凌晨4点的太阳我没见过，但我见过衡阳凌晨4点的路灯。”戴文琛笑言道。

2016年至今，戴文琛已参加了4次教师教学能力比赛。她认为，每次比赛都是一次领悟、一次收获、一次提升。从第一次单兵作战，她独自设计教学环节、构思教学内容、录制教学视频、准备教学资料，到近两年组建了教学团队，与团队成员共同构思设计方案，做课件、录视频、写材料，形成了良好的备赛氛围。即便是三更半夜，大家看到团队交流群里正热火朝天地讨论，精神也会变得非常亢奋。大家根据各自强项，进行分工合作，让每名参与者从每一次的团队合作中收获到更多。

## 以赛促改，涵育师生职业素养

全育人”格局。

项目为纲，实践为主。戴文琛和团队成员广泛搜集了课程思政案例、深入挖掘专业课程的思政元素，形成了“明课程之理、增职业之信、崇社会之德、力人生之行”的课程思政教学体系，打造了“史今并汇、传承会计文化，理论并进、提升知行能力，道器并重、培养德技人才”的课程思政教学特色，最终获得学院思想政治教育教学比赛第一名，并顺利入围湖南省职业院校教师思想政治教育教学比赛。

“我们现在正在等省赛的结果，希望今年能有新的突破。”戴文琛说道。

## 以赛促学，强化学生专业技能

参加教学比赛提升教学水平，其目的是为更好地教育学生，帮助学生内化知识、增强技能。因此，除了自己参加比赛外，戴文琛每年都会指导学生参加湖南省职业院校技能竞赛。

她说：“我记得第一次指导学生参加比赛是2017年，之后年年都会指导学生参加比赛，都获得过这么多一等奖了。其次，就是我们学院人才培养的特色是‘岗课赛证融通’，这在全省乃至全国都是受到肯定的。未来我努力的方向也是在‘课赛融通’的基础上进一步向‘岗课赛证融通’拓展，为学院高素质技术技能财经人才的培养尽一份力。”

经过层层选拔，确定了三个苗子参加训练。比赛训练期间，她全天候与参

赛学生一起待在训练室，研究每一个税法知识难点、琢磨每一项报税操作技能，不断克服困难、攻克难关，最终取得了全国一等奖的好成绩。

此后，她就成为学院税务类竞赛的主要教练和负责人，每年都将湖南省一等奖和全国一等奖收入囊中。

“戴老师对我们非常上心，不仅是比赛的时候跟我们一起训练，比赛结束后还非常关心我们的工作、学习和生活。”戴文琛指导的技能竞赛训练学生都对她颇为感激。

据了解，经戴文琛指导的第一批技能竞赛学生均已参加工作，其中还有在软件公司担任培训讲师，负责指导各大高校实训平台的安装与使用；有人在中职学校担任会计教师，负责讲授会计基础理论知识和实践操作。戴文琛说，感觉这就是人们常说的传承吧。

在被问到下一步的打算时，戴文琛提到“首先，是想在湖南省职业院校教师教学能力比赛中拿下一等奖，毕竟指导学生参加比赛都获得过这么多一等奖了。其次，就是我们学院人才培养的特色是‘岗课赛证融通’，这在全省乃至全国都是受到肯定的。未来我努力的方向也是在‘课赛融通’的基础上进一步向‘岗课赛证融通’拓展，为学院高素质技术技能财经人才的培养尽一份力。”



我为群众办实事

## “工会联合会”为首名求助者讨回11万元

本报讯（记者 胡建军 通讯员 张阳琛）“很幸运成为市道路货物运输行业协会工会联合会（以下简称‘工会联合会’）第一个接受帮助的会员。从今以后，工会联合会就是我的‘娘家’，我一定号召身边更多的司机朋友加入。”近日，看到自己银行卡上一笔3万多元入账的消息后，来自衡南县的货运司机胡师傅感慨道。

胡某又称双方欠款金额不明确，并以没带身份证、公章等各种理由推诿。郑祁向龙某耐心解释相关法律政策，分析利害关系，经过2个小时的协商，双方终于明确了欠款金额并现场签字确认，并表示货物要等龙某支付部分运费并写好还款计划后才能归还。

虽然达成初步协议，但龙某仍不情愿，甚至安排他人多次打电话和发短信威胁胡师傅。得知情况后，工会联合会工作人员带着胡师傅来到市总工会咨询法律援助律师。“因本车货物由货运站人员自行装车，且有随车货物清单，不构成盗窃；该货运站拖欠运费事实清楚，微信、短信上有多次催款记录，该货物到达衡阳时已电话通知龙某过来协商处理，且主动到派出所进行报案登记，属正常留置行为，不构成违法行为。”律师给出了专业意见，让胡师傅有了底气。

郑祁在问明情况后，迅速向市总工会和市交通运输局汇报了胡师傅的具体情况。11月11日上午，郑祁约上胡师傅一起，把留置的货物清点并打好封签，开到了正规的停车场停放保管，并主动到当地派出所报案，将货物进行留置登记，然后跟货运站老板龙某联系，请他到工会联合会办公室协商解决。

当日下午16时，龙某从长沙赶赴衡阳协商处理此事。龙

某表示，因货运站生意不好，处于亏损状态，要等他将货站转让后再说。

“龙老板，知道你困难，可拖欠司机运费要不得，师傅也要吃饭生活呀！”郑祁说，请你先支付一部分运费，剩余部分写下还款计划，这样才能保障胡师傅的合法权益。

胡某又称双方欠款金额不明确，并以没带身份证、公章等各种理由推诿。郑祁向龙某耐心解释相关法律政策，分析利害关系，经过2个小时的协商，双方终于明确了欠款金额并现场签字确认，并表示货物要等龙某支付部分运费并写好还款计划后才能归还。

虽然达成初步协议，但龙某仍不情愿，甚至安排他人多次打电话和发短信威胁胡师傅。

得知情况后，工会联合会工作人员带着胡师傅来到市总工会咨询法律援助律师。“因本车货物由货运站人员自行装车，且有随车货物清单，不构成盗窃；该货运站拖欠运费事实清楚，微信、短信上有多次催款记录，该货物到达衡阳时已电话通知龙某过来协商处理，且主动到派出所进行报案登记，属正常留置行为，不构成违法行为。”律师给出了专业意见，让胡师傅有了底气。

在接下来的几天里，工会联合会工作人员多次与龙某沟通协调。最终，龙某同意先行支付运费36200元，剩余的8万元按每月8000元进行偿还，并签下了还款协议。

衡阳县检察院：

## “法治大餐”进校园 护航少年成长

本报讯（通讯员 左诗澄）11月24日，衡阳县人民检察院青年干警走进该县演陂镇方工中学，开展“防性侵+反电诈+禁毒”法治宣传活动。

课上，检察干警以“关于性侵害，我们可能不知道的那些事”为题，从什

么是性侵害、性侵害存在的认识误区、遇到性侵害时该如何应对等方面，通过问答互动、游戏参与、情景模拟等形式，向学生详细地讲解了防范性侵害的小知识和相关法律规定，用真实案例解说了未成年人被性侵后对身体和

心理造成的伤害，增强学生的自我保护意识。

活动中，检察干警还围绕新型毒品的种类、如何防范毒品以及毒品犯罪的法律后果等方面，深入浅出地为学生们讲解了毒品给个人、家庭、社会带来的

严重危害，提醒同学们要远离游戏厅、网吧等复杂场所，慎防沾染毒品，杜绝毒品侵害，筑牢校园防毒拒毒“防火墙”。并在校园搭建法律咨询台和禁毒展板，向学生发放反电诈、未成年人保护和禁毒宣传手册500余份以及纪念品。



为文明点赞

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

文明健康 有你有我

# 遵纪守法 做文明雁城人



衡阳市创建全国文明城市工作领导小组办公室 宣